



众里寻他千百度

——我的考试经历与体会

□ 凌雁(湖南)

一年一度的全国会计专业技术资格考试,不知道“折煞”了多少人。特别是对于一些年纪偏大、工龄偏长的会计人员来说,考吧,有些力不从心;不考吧,工作多年,中级职称评不了,工资待遇上不去,也不甘心当永远的助师。所以就硬着头皮与年轻人一道上考场,其中的艰辛和尴尬可想而知。笔者2002年参加了全国会计专业技术资格中级考试,一次全部通过。艰辛和尴尬没有,倒有一些意外收获。

当我在当地财政局报完名后,一位要好的朋友(她已于2001年通过中级考试)给我传授经验:《中级会计实务(一)》不难考,把一些最基本的概念掌握,并把投资、财务会计报告几章看透,通过的把握就有六成;《经济法》没有难点,就是死背;《财务管理》对于理科生来说,一蹴而就,而对于文科生,就有一定的难度啦!比如,资金时间价值与风险分析、项目投资、证券投资、财务预算等几章,那里面的表格、计算公式就往往让人云里雾里的,所以还得下点功夫;最难的就是《中级会计实务(二)》了,有很多考生就“栽”在这一门上,而且最关键的是“栽”在最后的计算分析和综合题上。之后,朋友就郑重其事地向我推荐考试参考资料。她说:“这几年《财务与会计》杂志上‘会计资格考试’栏目登的关于‘全国会计专业技术资格考试自测试题及参考答案’很不错的。现在市面上关于资格考试的模拟题、自测题、考前冲刺,狂轰滥炸的,让好多考生摸不着头脑,不知要奔向哪里。以我的经验,你只要把指定用书看透,再好好做做《财务与会计》上的自测试题,也就成竹在胸了。”朋友的话,我是很信的。因为她不仅一次通过了会计资格中级考试,在不久前,还拿到了CPA执业资格证书。

我们单位有一个不成文的规定,只要是参加全国考试的,都给半个月的假。这真是:考试,让我欢喜让我忧!半个月的时间,可以做很多的事情。当然我首先是把书仔仔细细地看了两遍,之后,再按朋友传授的经验,开始做《财务与会计》“会计资格考试”栏目里的自测试题。

我做第一遍的时候,《财务管理》用了将近3个小时,答案对了50%;《经济法》用了2个半小时,答案对了60%;《中级会计实务(一)》用了3个小时,答案对了60%;《中级会计实务(二)》用了3个半小时,答案对了45%。这一遍做下来,也感觉自测试题基本上涵盖了书上的内容,也有一定的难度,同时也找出了自己的差距在哪里。因此又按照做自测试题时感觉的要点与难点,将书重新梳理了一遍。

在离考试时间还有一个星期的时候,2002年第5期《财务与会计》也到了我的手中。我又把第5期上的自测试题做了一遍,这次感觉轻松多了,一些难点也迎刃而解。时间上也把握得不错,所有科目的自测试题在我规定的时间内全部做完。

当我看书、复习累了需要休息的时候,也就随手翻翻《财务

与会计》其他栏目的文章,这一翻,竟把第4期、第5期的文章从头到尾、一字不落地看了一遍,还找来了第1、2、3期。也由此翻出了许多感受来。首先,我觉得《财务与会计》登出来的每一篇文章都好像精雕细琢过,即使是同一个栏目的文章,视点又不一样;其次,各栏目虽然看似“独立成章”,但每期都有一根看得见的红线贯穿始终;第三,说理议事的文章大多短小、精悍,有说服力;第四,走近读者,关爱读者。如第4、5期连续两期刊登了“有奖征答,请速寄回”启事。

那天进考场的时候,天气不太好,但我心情是不错的。看了很多遍书,做了几遍自测试题,也感觉胜券在握了。但是,别忘了,看书、复习自然重要,临阵发挥也不可忽视。我有一位朋友,3次参考,3次“名落孙山”。听她讲,在经历两次惨痛失败后,第三次进考场,虽然在心里一再告诫自己,相同的错误不要重犯,但同样的错误还是犯了3次:在考《中级会计实务(二)》时,因为心里觉得太有把握,前面一道一道题做下来,即使一时做不出来,也在哪里苦思冥想,等到“拨开云雾见晴天”的时候,后面很容易做的题倒没有时间去做。所以,我深深牢记了这一点,考试时,一定要把握好时间。

2002年,水到渠成,我一次通过了全国会计专业中级资格考试。回过头来想一想,《财务与会计》的“会计资格考试”栏目有她独到的魅力:自测试题紧扣考试的脉搏,涵盖了重要考点,在题量上也恰到好处。我觉得《财务管理》、《中级会计实务(二)》的综合题,考试试题比《财务与会计》上的自测试题还要好做得多。也顺理成章的,我11月份被单位评聘为会计师,工资加了两级不说,也因为有了中级职称,买房节省了将近1万元。当然,更大的收获是敛到了“真金”。

会计工作是一项“周而复始、循环往复”的工作。单调自不必说,从事会计工作的人还容易患职业病:刻板、循规蹈矩,不近人情。以前,我经常想,有没有一本书,或者,有没有一本杂志,能让会计人员在学到知识、掌握理论和政策的同时,还能够让心灵和感官得到愉悦,能让我们体验到这个群体的喜、怒、哀、乐。每次到大城市出差,我经常流连忘返于各大书店,希望能找到这样一本书,这样一本杂志,但终究一无所获。不承想,这样的书(《走进会计的日子——中国当代会计人的心路历程》一书),这样的杂志就在我们的身边。

近代大学者王国维在《人间词话》以美妙的“词”喻“为学之道”三境界:“昨夜西风凋碧树,独上高楼,望断天涯路”为第一境界;“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴”为第二境界;“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”为第三境界。

一场考试下来,我也由此悟到了“为学之道”的第三境界。
(本刊今年第5期仍有自测题——编者) 责任编辑 刘黎静